

# 国内物价运行总体稳定

## ——透视7月份CPI和PPI数据

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

国家统计局9日发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%,但环比由上月下降0.2%转为上涨0.2%;全国工业生产者出厂价格指数(PPPI)同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点,国内物价运行总体稳定。

“7月份,居民消费需求持续恢复,CPI环比由降转涨,但受上年同期基数较高影响,同比有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,7月份,扣除食品和能源价格的核心CPI明显回升,同比上涨0.8%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。7月份,食品价格同比由上月上涨2.3%转为下降1.7%。食品中,猪肉价格下降26%,降幅比上月扩大18.8个百分点;鲜菜价格由上月上涨10.8%转为下降1.5%;鸡蛋、牛肉和海鲜类价格降幅在1.5%至4.8%之间,降幅均有扩大。

从环比来看,7月份,食品价格下降1%,降幅比上月扩大0.5个百分点。董莉娟分析,食品中,应季果蔬大量上市,鲜果和鲜菜价格分别下降5.1%和1.9%;市场供应充足,猪肉价格持平,鸡蛋、食用油、牛肉和禽肉类价格下降,降幅在0.4%至1.4%之间。

猪肉价格在食品价格中占有较高比重,对CPI运行具有重要影响。针对猪肉价格未来走势,国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧表示,从供给看,国内生猪产能总体处于合理水平;从需求看,夏季过后天气逐步转凉,加上高校陆续开学、中秋国庆等重要节假日陆续来临,根据往年情况,猪肉消费将逐步增加,可能推动生猪价格有所回升。

董莉娟分析,7月份,国内煤炭、钢材供应充足,需求有所增加,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业价格环比分别下降2%、0.1%,降幅分别收窄4.4、2.1个百分点。受国际市场原油、有色金属等价格上涨影响,国内石

油价格上涨26%、10.1%和6.5%。工业消费品价格由上月下降0.4%转为上涨0.3%,其中受国际油价上行影响,国内汽油价格上涨1.9%;“6·18”促销活动结束,大型家用电器、家庭日用品和个人护理用品等价格有所回升,涨幅在0.7%至1.2%之间。

从工业生产者价格看,7月份,受国内生产供应总体充足、部分行业需求改善及国际大宗商品价格传导等因素影响,PPPI环比、同比降幅均收窄。PPPI环比下降0.2%,降幅比上月收窄0.6个百分点;同比下降4.4%,降幅比上月收窄1个百分点。

董莉娟分析,7月份,国内煤炭、钢材供应充足,需求有所增加,煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业价格环比分别下降2%、0.1%,降幅分别收窄4.4、2.1个百分点。受国际市场原油、有色金属等价格上涨影响,国内石

油和天然气开采业、有色金属冶炼和压延加工业价格环比均由降转涨,分别上涨4.2%、0.4%。

今年以来,国内物价呈低位运行态势。国家统计局新闻发言人付凌晖此前表示,总的来看,CPI涨幅低位运行是国际国内多重因素共同影响的结果,是阶段性的。

农业农村部采取强预警、降成本、防疫病等举措,夯实生猪保供稳价的基础;国家发展改革委从做好一次燃料供应、推动电源应发尽发等方面保障电力安全稳定供应;针对汛期重要民生商品保供稳价,天津、黑龙江等地加大市场巡查和检查力度,畅通市民投诉举报渠道,保障市场价格秩序稳定……近期以来,各方统筹做好保供稳价。

“下阶段,随着我国经济恢复向好,市场需求稳步扩大,供求关系持续改善,加之上年同期高基数影响逐步消除,CPI有望逐步回升。”董莉娟说。(新华社北京8月9日电)

# 台风“卡努”北上将影响东北

新华社北京8月9日电(记者黄彦)据中央气象台预报,10日白天起,今年第6号台风“卡努”的外围云系将开始影响我国吉林和黑龙江交界处,主要降雨时段为10日夜至12日白天,最大累计降雨量可达120至180毫米。

目前“卡努”以每小时15公里左右的速度继续向北偏西方向移动,强度变化不大。预计“卡努”将于10日上午在朝鲜半岛南部沿海登陆,登陆时强度为强热带风暴级(25至30米/秒,10至11级),登陆后强度逐渐减弱。

受“卡努”带来的风雨影响,预计黑龙江大部、吉林东部等地将出现强降雨,局地有大暴雨。

数据显示,7月下旬以来,东北地区多强降雨天气。黑龙江大部、吉林西部、辽宁南部等地降雨量较常年同期偏多3至8成,黑龙江东南部、吉林北部和西部等地部分地区偏多1倍以上,导致多条河流出现超警洪水,吉林舒兰,黑龙江五常、尚志等地遭受暴雨洪涝灾害。

专家表示,由于本次降雨区域和前期东北发生暴雨洪涝灾害的地区高度重叠,需警惕暴雨叠加效应。建议提前做好中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝等防范应对准备。同时,预计黑龙江中东部、吉林东部等地部分地区农田遭受渍涝灾害的风险等级较高,对春玉米、大豆、马铃薯等作物生长发育有不利影响,建议及时清沟排涝,降低作物倒伏风险。

# 汽柴油价格上调

据新华社北京8月9日电(记者严赋憬)国家发展改革委9日发布消息称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年8月9日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高240元、230元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

# 中共吉林省委关于追授骆旭东、倪峰同志和授予张郅昭同志“吉林省优秀共产党员”称号的决定

(上接第一版)2023年8月3日,在舒兰市开原镇青松林场组织解救被洪水围困职工群众时,突遇特大山洪,遇险失联。张郅昭同志信念坚定,对党忠诚,2014年积极响应家乡号召,回到舒兰、扎根基层,一干就是九年。他闻令而动、冲锋一线,主动深入抗洪抢险最前线,开展巡河巡堤,排查险情隐患,转移被困群众。他恪尽职守、爱岗敬业,面对繁重的社保窗口业务和政府办文字工作,经常“5+2”“白加黑”,保持忘我的工作热情。

骆旭东、倪峰同志和张郅昭同志是我省防汛救灾工作中涌现出的先进典型,是新时代共产党员的优秀代表。省委号召,全省广大党员、干部向他们学习。要像他们那样深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,对党忠诚、信仰坚定,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要像他们那样恪尽职守、担当作为,关键时刻冲锋在第一线、战斗在最前沿。要像他们那样牢记宗旨、心系群众,时刻把人民群众安危冷暖放在心上,永远做人民群众的贴心人。要像他们那样坚守共产党人的精神家园,带头弘扬清风正气,自觉践行共产党人价值观。

当前,全省防汛防台风和灾后恢复重建工作已经进入攻坚期、关键期,面临的防汛救灾和恢复重建形势复杂严峻。全省各级党组织要把学习骆旭东、倪峰同志和张郅昭同志先进事迹,与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习贯彻省委十二届三次全会精神结合起来,与扎实做好防汛救灾和灾后恢复重建各项工作结合起来,引导全省广大党员、干部更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把防汛救灾和灾后恢复重建作为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效的一项重要检验,转化为坚决扛起习近平总书记赋予吉林“新担当、新突破、新作为”重大职责使命的强大力量,奋力谱写全面建设社会主义现代化新吉林精彩篇章!

# 中共吉林省委吉林省人民政府关于授予骆旭东、周昆训、倪峰、张郅昭“吉林楷模”荣誉称号并在全省开展学习活动的决定

诠释了共产党人的初心使命。骆旭东同志自己定下了“多干为民排忧解难的实事”的工作原则,他常说,“只有真心实意为老百姓考虑,老百姓才会信任我们、支持我们,党委和政府的工作才能顺利开展”。周昆训同志在金马镇汛情再度告急的情况下,放下刚刚端起的盒饭,马不停蹄、连续作战,立即赶赴现场应急处置,指挥民兵抢险工险段,全力封堵决口,疏散被困群众2000余人次。倪峰同志2005年以来累计参加抗洪抢险20余次,外派帮助解决抗洪抢险水毁修复等问题300余个。张郅昭同志在社保系统工作时,常念叨这样一句话,“社保服务,每天面对的都是老百姓,展现的却是党和政府的民生情怀”。全省党员干部要以他们为榜样,站稳人民立场,始终保持同人民群众的血肉联系,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,多为群众办实事、办好事,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

三、学习他们爱岗敬业、勇于担当的高尚情操。他们以党和人民的事业为重,立足本职工作,善学善做、敬业笃行,兢兢业业、倾情奉献,充分体现了共产党人的责任担当。骆旭东同志担任副市长后,从经济运行分析,到气象卫星云图,他近乎“着魔”地扩充着自己的知识储备,逐渐成为分管领域的“行家里手”。周昆训同志积极推动国防教育进学校、

进社区、进企业,主动投身乡村振兴,走访慰问困难群众,营造了军爱民拥军的浓厚氛围。参加抗洪抢险任务前,他郑重写下“军民同心协力共守舒兰安宁”的决心誓言。倪峰同志2019年在拉林河卡岔河舒兰市段治理工程设计攻坚阶段,带领项目组人员,两个月不分白天黑夜,加班加点工作,如期完成任务。张郅昭同志始终坚持干一行爱一行专一行,不怕苦、不怕累、不怕难,经常深入一线调研,与基层干部群众打成一片,做到业务工作一口清、情况明。全省党员干部要以他们为榜样,勇当排头兵、敢为先行者,始终保持奋发有为、干事创业的昂扬斗志,始终保持求真务实、真抓实干的优良作风,努力创造不负时代、不负历史、不负人民的辉煌业绩。

四、学习他们不惧生死、向险而行的英雄气概。他们在危难时刻挺身而出、逆行出征、冲锋在前,置个人安危于度外,让鲜红的党旗在防汛抗洪救灾一线高高飘扬,用实际行动践行了“时刻准备为党和人民牺牲一切”的铮铮誓言。汛情发生以来,骆旭东同志每天都到防汛一线实地查看,“那里的情况我熟悉,我去!”是同志们最常听到他讲的一句话。“必须全部转移,不要抱侥幸心理,坚决转移!”是目前找到的骆旭东同志生前最后一段语音。周昆训同志在车辆被急流掀翻,卷入洪水中

时,果断指挥司机弃车避险,并在洪流中呼喊司机,“我会游泳,不要管我!”“赶紧脱掉上衣,减轻负担,往边上游!”。倪峰同志在汛情最关键、最紧急时刻讲到,“不到现场看看,我不放心”。张郅昭同志在得知开原镇青松林场100余名群众被洪水围困,且通讯中断、情况不明、形势危急的情况下主动请缨,“这个地方我熟悉,让我也一同参加救援吧!”。全省党员干部要以他们为榜样,发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的大无畏精神,切实做到在关键时刻和危急关头豁得出来、顶得上,勇当先锋、敢打头阵,用拼搏奋斗、善作善成的实际行动展现共产党人敢于斗争、敢于胜利的政治品格。

当前,我省正处于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面学习贯彻党的二十大精神,忠实践行习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,坚持稳中求进工作总基调,在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破的关键时期。全省上下要深入贯彻习近平总书记对防汛救灾工作作出的重要指示批示精神,结合正在开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,广泛开展向骆旭东、周昆训、倪峰、张郅昭同志学习活动,从他们身上汲取力量,发扬连续作战精神,众志成城坚决打赢防汛防台风和灾后恢复重建这场硬仗,激励广大党员干部群众不忘初心、牢记使命,胸怀理想、坚定信念,把在学习焕发出的精神力量转化为推动吉林全面振兴取得新突破的磅礴力量。

(上接第一版)

一、学习他们信念坚定、对党忠诚的政治品格。他们始终把对党忠诚铭记于心、熔铸于魂,矢志不渝做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者、坚决捍卫者,真正做到了以身许党、以身报国。骆旭东同志总是对身边的同事说,“为官一任,造福一方。既然组织选派我任舒兰市副市长,那我就得干出样子,多干一些好事、实事,这样才无愧于组织、无愧于人民”。周昆训同志铁心向党、爱军精武,始终牢记习主席的话、做习主席的好战士,努力践行人民军队宗旨,为强军兴军事业贡献智慧和力量。倪峰同志在入党志愿书中写到,在最危急的关头总能听到一句话,“我是共产党员,跟我来”!我要像他们那样,成为一名优秀共产党员,把党和人民的事业作为最大职责和最高使命”。张郅昭同志把“对党忠诚、服务人民”作为人生格言,秉持“严于律己、不惧艰辛、甘于奉献”的工作理念,当好群众的“服务员”和“贴心人”。全省党员干部要以他们为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,永葆对党忠诚、为党分忧、为党尽责、为党尽忠的政治本色。

二、学习他们人民至上、生命至上的赤诚情怀。他们牢记“全心全意为人民服务”的宗旨,始终把人民放在心中最高位置,以“时时放心不下”的责任感,关心人民群众安危冷暖、帮助解决急难愁盼问题,用实际行动和宝贵生命

(上接第一版)这段仅9秒的视频,成为他们牺牲和失联前最后的珍贵影像,从那庄重的神情和小跑般的步履,我们感受到他们当时心中的那份急切。

4日2时许,连续作战的周昆训所乘车辆开进至七里乡庆安屯开展救援时,突遇山洪,不幸坠入洪流。

危难关头,他不顾个人安危,果断指挥司机弃车避险,二人协力从车窗脱困。周昆训在洪流中大声呼喊:“我会游泳,不要管我!”“赶紧脱掉上衣,减轻负担,往边上游!”这时,一个浪头将二人冲散后失联。4日4时59分,司机在事发地点下游约1.5公里处获救。

如今,天人永隔,当我们回头再看这几个瞬间,让我们心痛之余,不由得肃然起敬。作为党员干部,他们用实际行动诠释了靠前指挥、身先士卒,彰显了人民至上、生命至上。他们每一个名字背后,都有直击人心的感人故事。

关键时刻冲得上去,危难关头豁得出来,这看似平常的一句话,却有着实实在在的分量,因为它需要用责任来托举,乃至生命来践行。“哪里有需要,他们就出现在哪里;哪里有危险,他们就战斗在哪里。”采访中,我们听到最多的就是这句话。

汛情发生以来,骆旭东等4名同志坚守各自岗位,夜以继日,连续作战,往返于各险情险段,冒雨到水库、堤岸现场勘察水情。他们以坚定的理想信念、强烈的责任担当,用身躯筑起保护群众安全的坚固堤坝。特别是在群众生命财产安全受到威胁时,他们主动请缨,冒着生命危险,护送群众安全撤离,用实际行动诠释了共产党员的使命担当。

许多网友为他们的事迹深深感动,纷纷留

# 碧血丹心护安澜

平安镇党委书记梁多,接到指令后,我们在两小时之内迅速转移了2874名群众,平安镇没有一人伤亡。

骆旭东手机上的最后一个电话,是打给舒兰市消防救援大队指导员王吉光的。王吉光含泪回忆说:“至牺牲前他还在安排防汛工作,就怕村民们伤亡。”

受持续强降雨影响,舒兰境内霍伦河、珠琦河接连超出警戒水位。8月4日,凌晨1时30分,金马镇汛情再度告急。连日奋战在抗洪一线的周昆训,放下刚刚端起的盒饭,不顾疲劳又调头赶赴现场应急处置,边机动研判,边开进边指挥,统筹调控处置各方险情,并于1时45分将动态情况报告军分区前指指挥员。2时许,当他乘坐的车辆开进七里乡庆安屯时,突遇右侧洪流冲击,导致车辆失控、漂移、侧旋坠入洪流……

经过舒兰军民的奋力搜救,骆旭东、周昆训、倪峰于8月6日在下游不同地点分别被找到,已无生命体征,因公牺牲。另外一名失联人员张郅昭,仍在全力搜救中。“他们用生命诠释了人民至上的价值追求。”曾与骆旭东等一起抢险救灾的开原镇党委书记谢发东说。

## 两天两夜的奋战

险情一日不除,战斗一日不止。从2023年7月31日开始,骆旭东每天都奋不顾身冲在防汛救灾第一线,至牺牲前,他已经连续奋战40多个小时。

8月1日夜开始,舒兰普降暴雨。

8月2日8时30分,骆旭东在舒兰分会场参加全省防汛工作视频会议。

下午,当得知谢家店水势上涨迅猛,已超出正常汛线,他当即与水利部门负责同志赶到谢家店水库现场指挥调度,直到深夜11时才返回防指。

8月3日,强降雨范围突然扩大。当天晚上,舒兰市正在召开全市防汛工作部署会议。一个紧急报告送达会议现场:开原镇青松林场暴发特大山洪,百余群众被洪水围困,通讯中断,情况不明,形势危急。“我不放心,必须到现场!”接到消息的骆旭东立马起身,带着水利部门专家倪峰和熟悉当地情况的张郅昭,匆匆赶赴受灾一线,没想到这匆匆一别,竟是永别。

夜幕如幕,暴雨如注。他们到达开原镇后,抓紧时间解救被洪水围困的职工群众。此时,特大山洪暴发,洪水裹挟着树枝和石块奔涌而下。骆旭东临危不惧,叮嘱大家系紧救生衣。洪水来势凶猛,迅速将他们所在车辆卷入洪流……

据司机王炳楷事后回忆说,洪水过来的时候就像四五米高的“黑墙”一样,前后不到一分钟,水就将车淹没了。骆旭东等4人赶紧从车窗往车顶爬,由于水流过猛,他们还未站稳,就被洪水冲散,与外界失联。经过紧急搜救,最终,司机王炳楷获救,而骆旭东与倪峰不幸牺牲,张郅昭目前仍在搜救当中。

在骆旭东的办公室,一本没记完的笔记本静静躺在办公桌上,上面还记着工作重点:需转移双河村几个屯、房身村一屯……

8月1日起,面对持续的超强降雨,根据舒兰

市防汛抗旱指挥部统一部署和吉林军分区命令,舒兰市人民武装部迅即响应,首批集结救援分队2支68人,携带救援器材、通信设备、防汛物资赶赴金马镇、开原镇和七里乡,全面打响抢险救灾大会战。

8月3日10时,周昆训带领指挥组紧急前往拉林河流域险情告急地段。他连续奋战4小时,顶着瓢泼大雨指挥民兵装卸防汛物资25吨,蹬着齐腰深的泥水封堵决口30余延长米,紧急抢修险工险段130延长米,配合当地政府转移疏散群众2000余人……

8月3日14时18分,周昆训马不停蹄奔赴民兵备勤点,集结后续力量,装载物资器材,进行战前动员,指挥2支应急排各30名民兵分别赶赴开原镇、七里乡,执行解救1000余名被困失联群众和协助开挖保安水库非常溢洪道任务。

8月4日1时30分,周昆训赶赴再次出现险情的金马镇,统筹研判,指挥紧急抢险救援。8月4日2时许,周昆训遭遇山洪,壮烈牺牲。

翻看周昆训留下的笔记本,“我是军人,我是守护者,天下为公”“为党尽责,是一生的事业”……一句句、一行行,力透纸背的是对党的绝对忠诚、对事业的高度负责、对人民的无限情怀。

牢记“全心全意为人民服务”的宗旨,始终把人民放在心中最高位置,以“时时放心不下”的责任感,关心人民群众安危冷暖、帮助解决急难愁盼,他们用实际行动和宝贵生命诠释了共产党人的初心使命。

江河安澜,百姓无虞,是对英雄的最好告慰,也是对世人的巨大激励。吉林人民把将学习英雄事迹焕发出来的精神力量,转化为推动吉林全面振兴取得新突破的磅礴力量。